

東京審判70周年 前日揆籲安倍正視歷史

香港文匯報訊 (綜合本報記者田雯及央視新聞報道)今年是東京審判開庭70周年，昨日也是東京審判宣判68周年的紀念日。昨日，在上海召開的東京審判與世界和平國際學術論壇上，日本前首相村山富市發表視頻講話，呼籲日本首相安倍晉三正視東京審判歷史，繼承發揚村山談話精神。

村山富市指出，日本必須正確認識中日關係的歷史，在深刻反省的基礎上處理中日關係。但是現在日本執政黨的核心層刻意扭曲歷史事實，意圖掩蓋真相，對此他深表遺憾。村山富市指出：「我所擔心的是，安倍政權將中國視為假想敵，妄圖依賴美國的核遏制力和美兩國的軍事力來壓制中國。中日之間最大的安全保障，並不是來源於將彼此視為敵人，而是應該構建牢固信賴關係，建立長期和平友好關係。」

日本「村山談話會」理事長藤田高景在論壇上指

出，否定東京審判，會喪失世界各國對日本的信任。如今，日本各界都不允許安倍首相意圖掩蓋歷史真相的行為。

村山談話會是時任日本首相村山富市在1995年8月15日第二次世界大戰日本宣佈無條件投降50周年紀念日發表的談話，他在談話中說，對日本的殖民統治和侵略表示深刻的反省和由衷的歉意。

南京大屠殺倖存者僅剩109人

另據侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館消息，11月7日至11月12日期間，有3位南京大屠殺倖存者相繼離世，據侵華日軍受害者援助協會統計，截至目前為止，登記在冊的南京大屠殺倖存者僅剩109人。

昨日凌晨4時，南京大屠殺倖存者陳寶珠老人去世，享年89歲。老人曾在證言中回憶起當年慘痛的經歷：

「1937年，我家住在沙洲圩石家莊。家有母親、兩個哥哥、一個弟弟，有四間房子。日本兵到沙洲圩時，父母帶着我們躲進蘆柴洲裡避難。當時，姑娘們把頭髮都剪了，穿着白大褂子，戴着狗舌帽，有的躲進地洞，有的躲進蘆柴洲裡，但是日本兵仍然不放過，經常坐船去蘆柴洲裡去找人。」

而在兩天前，11月10日晚7時30分，另一位南京大屠殺倖存者任靜萍也靜靜地走了。任靜萍出生於1922年12月9日。當時住在江蘇南京三山街承恩寺43號。南京淪陷後，她被侵華日軍的炮彈炸傷，尾骨受傷。她的父親則在南京大屠殺期間失蹤，下落不明。

另一位南京大屠殺倖存者李鍾出生於1926年10月9日，11月7日上午11時53分去世，享年90歲。據李鍾老人家屬介紹，老人生前也接受過媒體採訪，但是近年由於身體不便，未能進行相關的證言採集。



■「2016 東京審判與世界和平國際學術論壇」在上海召開。圖為日本學者藤田高景發表演講。

中新社

中方期待與美國新政府合作

崔天凱盼美實現平穩過渡 中美關係持續發展

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使崔天凱當地時間11日接受美國有線電視新聞網(CNN)首席國際記者阿曼普的專訪，就美國大選、中美關係等問題回答了提問。他表示，中方期待看到美國政府實現平穩過渡，也期待同美國下屆政府建立富有成效的合作夥伴關係。

對於中國對特朗普當選美國新一屆總統的反應，崔天凱表示，中國國家主席習近平已向當選總統特朗普致賀電。我們期待看到美國政府實現平穩過渡，也期待同美國下屆政府建立富有成效的合作夥伴關係，繼續推動中美雙邊關係持續發展，延續兩國人民的友誼，更好地造福兩國人民。同時，我們將在過渡期內繼續同奧巴馬政府保持密切溝通與合作。

中國不願打「貿易戰」

針對中方如何看待特朗普在競選中的涉華負面言論，如要將中國列為匯率操縱國、提高對華貿易關稅並進行「貿易戰」等，崔天凱表示，中美間不斷增長的共同利益和相互需求，構成了雙邊關係的基礎，定義了雙邊關係的內涵。兩國在經

貿、投資、能源、反恐等廣泛領域及一系列國際和地區問題上都開展了良好合作，這樣的作戰還在不斷擴大，這決定了中美關係的未來。中美經貿關係是互利共贏的。幾十年來，兩國從不斷發展的雙邊關係和日益增長的合作中獲益良多。我很有信心這一勢頭會延續下去。

崔天凱強調，我們從不願和任何國家進行「貿易戰」或任何其他形式的「戰爭」，中美同為世貿組織成員，我們都應按世貿組織規則行事。

當被問及中方如何看待特朗普可能採取孤立主義措施，減少美國對國際事務的參與，例如不再繼續「亞太再平衡政策」、退出巴黎氣候變化協定等，崔天凱表示，當今國際關係不再是「零和遊戲」，國家間也不應相互排斥。中美合作使世界其他國家受益，我們也希望美國同其他國家的雙邊關係對國際社會有益。世界面臨如此眾多的全球性挑戰，需要國際社會所有成員共同努力加以應對，我們期待美方繼續為此發揮重要作用。

視美為亞太繁榮合作夥伴

他說，亞太地區在過去幾十年裡保持了總體穩定，並成為世界上經濟最活躍的地區之一。中方願同有關各方加強合作，共同推進亞太地區持久繁榮與穩定，這符合本地區國家的共同利益。我們視美方為實現這一目標的重要合作夥伴。

崔天凱說，氣候變化問題就是一項需要世界各國合作應對的全球性挑戰。中美曾在此問題上發揮了共同領導作用，特別是推動了巴黎協定的達成。在應對氣候變化問題上，無論其他國家將來會怎麼做，中方都將繼續作出真誠努力，因為這有助於我們實現自身的綠色和可持續發展。



■崔天凱表示，中方期待看到美國政府實現平穩過渡，也期待同美國下屆政府建立富有成效的合作夥伴關係。中新社

國際博物館論壇閉幕 促消除文化不平等

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道)為期3天的國際博物館高級別論壇昨日在深圳閉幕。閉幕式期間，論壇公開發表了《關於博物館和藏品的深圳宣言》(《深圳宣言》)，號召各方力量繼續為博物館注入活力，推動國內和國際社會開展更具包容性的與遺產相關的對話，進而消除社會、文化和經濟方面的不平等。

據悉，此次論壇的主旨是圍繞聯合國教科文組織2015年通過的《關於保護與加強博物館與收藏及其多樣性和社會作用的建議書》(《建議書》)，深入討論博物館在當今世界所扮演的重要作用，包括公立博物館和私立博物館，同時探討如何在未來發展和保護博物館事業和收藏事業。

《深圳宣言》倡融入國際網絡

聯合國教科文組織總幹事博科娃出席論壇閉幕式並致辭，她向中國對聯合國教科文組織組織支持表示感謝，並表示博物館是幫助人們學習過

去、啟迪未來的地方，有些藏品是濃縮了一個國家人民的靈魂，過去幾年，中國是全球新增博物館最多的國家。她指出，各種財務資源、人力資源，是全世界博物館面臨的挑戰，甚至在一些衝突的地區以及遭受自然災害侵襲的地區，必須要及時干預保護藏品。

閉幕式期間，大會發表《深圳宣言》，號召所有直接或間接參與文化、遺產和博物館活動的博物館、國家機關、國際組織、政府和非政府組織、私人機構以及個人，重視博物館在促進當代文化表達和當地文化經濟方面的重要作用，為博物館注入活力，使其多樣化的藏品和運營模式能夠適應當今的使命，從而繼續推動國內和國際社會開展更具包容性的與遺產相關的對話等。

《宣言》還號召各方通過開放各類博物館和藏品的使用權限，加強館際合作，以及鼓勵非營利性民間博物館及公立博物館進一步融入國際博物館網絡。

「中國偉哥之父」自首 曾潛逃紐15年

香港文匯報訊 綜合新華社、鳳凰網及環球網報道，在中央反腐倡廉小組國際追逃追贓工作辦公室的統籌協調下，經中國和新西蘭兩國執法部門密切合作，潛逃海外15年之久的閻永明昨日回國投案自首。截至目前，「百名紅通人員」已到案36人。

閻永明退還巨額贓款

閻永明，男，1969年出生，吉林通化金馬藥業有限公司原董事長，涉嫌職務侵佔犯罪，2001年11月潛逃至澳洲、新西蘭等國。國際刑警組織紅色通緝令號碼A-1336/8-2005。閻永明曾以3億元



■中國國家主席習近平與美國總統奧巴馬將在秘魯的訪問中會面。圖為兩人9月在二十國集團領導人杭州峰會握手寒暄。資料圖片

「習奧會」秘魯APEC期間登場

香港文匯報訊 綜合報道，據路透社援引白宮方面消息指，美國總統奧巴馬與中國國家主席習近平將在秘魯的訪問中會面。據悉，奧巴馬同時也將與跨太平洋夥伴國領導人進行會面。明年1月將要離職的奧巴馬將在下周前往歐洲進行巡迴訪問，他將到訪希臘、德國，隨後將前往秘魯，並將出席於本月19日及20日在秘魯利馬舉行的亞太經合組織第二十四次領導人非正式會議。

馬舉行的亞太經合組織(APEC)第二十四次領導人非正式會議，其間將與習近平舉行雙邊會談。

另外，中國外交部和商務部日前透露，國家主席習近平將在17日至23日對厄瓜多爾、秘魯、智利進行國事訪問並出席在秘魯利馬舉行的亞太經合組織第二十四次領導人非正式會議，這是習近平第三次訪問拉美。

APEC利馬會議：區域經濟一體化新契機

柳村

11月19日至20日，亞太經合組織(APEC)第二十四次領導人非正式會議將在秘魯利馬舉行。作爲亞太區域級別最高的經濟合作會議，利馬會議主題是「高質量增長和人類發展」。幾大重點議題分別是推進區域經濟一體化和高質量增長，完善區域糧食市場，推動亞太中小微企業現代化，促進人力資本發展。尤其是區域經濟一體化在當前背景下具有重要意義。

自上世紀80年代，全球化和區域經濟一體化進程進入快車道，各經濟體之間聯繫日益緊密，爲世界經濟快速發展提供了強大助力。受2008年金融危機重創，世界經濟至增長動力疲弱、需求不足、市場動盪、國際貿易和投資持續低迷等多重併發症。特別是今年以來，一些國家民粹主義上升，內顧傾向加重，保護主義抬頭，全球化的區域經濟一體化進程遭遇一定程度的逆風。

亞太佔世界經濟總量的60%，貿易量的46%，2015年經濟增速比全球平均水平高出60%，是世界經濟名副其實的大塊頭和加速器，對於推進經濟一體化進程責無旁貸。APEC作爲本地區級別最高、領域最廣、影響力最大的經

濟合作機制，始終順發展大勢而爲，支持多邊貿易體制，奉行開放的區域主義，堅定不移將區域經濟一體化作爲推進各領域合作的基礎。今年APEC利馬會議再次將區域經濟一體化列爲重點議題，展現出APEC成員共同面對當前挑戰、堅持走開放發展之路的堅定決心。

肩負實現亞太自貿區新進展

說起亞太區域經濟一體化，就不能不提起亞太自貿區。這是亞太區域成員覆蓋最廣、最具包容性的自由貿易安排，是APEC各成員公認的推動區域經濟一體化的主要手段，關乎亞太長遠發展繁榮。

促進區域經濟一體化是APEC合作的重中之重，在亞太區域經濟合作的重要十字路口，利馬會議將繼續扛好這面大旗，實現亞太自貿區的新進展，爲亞太長遠發展繁榮帶來新契機。

這次利馬會議是在二十國集團(G20)杭州峰會後不久召開的。利馬會議預計將與「杭州共識」有所呼應，尤其是關於「開放、包容和創新發展」的精神，推動強勁的貿易和投資自由化、便利化；發展互聯互通，同舟共濟，共商、共建、共享的夥伴關係。